

19 лет назад на республиканском референдуме народ Казахстана, проголосовав за Основной Закон страны, сделал исторический выбор в пользу социального, правового, демократического и светского государства. Сегодня Казахстан встречает очередную годовщину Конституции на фоне реализации основных задач Стратегии-2030 и перехода к воплощению Стратегии-2050, в обстановке гражданского мира и согласия.



Конституция состоявшегося государства работает!

Конституция определила стратегический курс страны на десятилетия вперед, обусловила дальнейшее реформирование всех сторон жизни, обозначила масштабы и перспективы преобразований в стране, активно формируя новое общество, правовую среду его жизнедеятельности. Являясь моделью, своеобразным юридическим паспортом общества, она в спрессованном виде, в лаконичных формулировках отражает то главное, чем характеризуется наше государство.



Казахстан является не только равноправным партнером в международном сообществе, но и является инициатором многих международно-правовых идей. Нас признают за равных, мы приняли основы мирного сосуществования и взаимопонимания, по которым должны жить народы планеты.

Конституция РК качественно отличается тем, что она подготовлена и принята как целостный, четкий и реальный «договор народа с властью», где устанавливаются правовой статус человека и гражданина, органов государственной власти и управления, судов, основные принципы функционирования государства и общества.

Конституция закрепляет неотчуждаемый и абсолютный характер прав граждан. Так, она обеспечивает свободу слова и творчества. В стране нет цензуры. Сегодня граждане без страха за последствия обсуждают самые насущные



1. Все равны перед законом и судом.
2. Никто не может подвергаться какой-либо дискриминации по мотивам происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или по любым иным обстоятельствам.

Ст. 14 Конституции РК

Основной Закон, являясь юридическим фундаментом цивилизованного государственного управления обществом в современных условиях, закрепил правовую систему, построенную и функционирующую в соответствии с общепризнанными принципами гуманизма и справедливости, законности и приоритета общечеловеческих ценностей. И только при такой системе действующего права реально выдвигается в центр общественных отношений человек, его жизнь, здоровье, права и свободы, а законы действительно выступают высшей целесообразностью государства.

Благодаря конституционным принципам, взвешенной, конструктивной политике Президента страны, являющегося гарантом Конституции, Казахстан обрел политическую, гражданскую, духовную, национальную целостность, основанную на межкультурном диалоге, межэтнической и межконфессиональной гармонии и толерантности. Мир, общественное согласие и стабильность – вот главные ценности, которые сделали нашу республику успешной. Это та база, на которой основываются социально-экономические и политические успехи Казахстана.

Все, чего мы добились за эти годы, было сделано в соответствии с буквой и духом Конституции. Созданы современный государственный механизм, правовая система, заложен фундамент эффективной экономики, обеспечиваются конкуренция и политический плюрализм.

Во многом благодаря провозглашенным в Основном Законе принципам и многогранной деятельности Президента,

вопросы, высказывают свою точку зрения. Казахстанцы свободно выезжают в любые точки планеты.

Конституция отказывается от декларирования прав. Реально не только право на труд, а и право на свободу труда, свободный выбор рода деятельности и профессии. Вместо безграничных прав и свобод предусмотрено то, что осуществимо на деле, например, право каждого защищать свои права и свободы всеми, не противоречащими закону способами. Включены дополнительные конституционные права, составляющие классические элементы личной свободы человека и гражданина: на личную неприкосновенность, защиту своей чести и достоинства и многие другие.

Необходимо помнить, что с естественным правом человека на жизнь, свободу и собственность неразрывны столь же естественные его обязанности: уважать Конституцию, принятую народом Казахстана, почитать государственные институты, исправно платить налоги и защищать в случае необходимости Отечество.

Недопустимость на территории Казахстана каких-либо национальных или политических автономий, наличие действующего на основе Конституции Президента – есть то общее для нас благо, от которого зависит главное в жизни каждого – мир, национальное равноправие и воплощение надежд.

Е. НУРТАЕВ,
завкафедрой

«Теория государства и права»
ЮГУ имени М. Ауезова